

有的被人摘走,有的自然脱落,有的做成标本……

# 两年五株并蒂莲,“命运”为何各不同

记者 程凌润  
实习生 张泽海

最近一段时间,济南再现并蒂莲。然而,这株并蒂莲形成“连体”莲蓬不久后就少了一个。据不完全统计,济南市两年出现了五株并蒂莲,并且频频登上各大平台热搜榜。不过,这些并蒂莲的“命运”却各不相同。

“去年8月份的时候,我们景区出现了一株并蒂莲,当时发现的时候已经是莲蓬了。”济西湿地公园一名工作人员说,他们景区出现的并蒂莲品种是太空莲。对于济南国际鲜花港出现的并蒂莲,相关工作人员称并不知道是什么品种。

## 已尝试 开发文旅IP

据了解,安徽人家·舜庐店相关负责人打算把并蒂莲的“连体”莲蓬制作成标本保存下来,但是少了一个莲蓬之后,制作标本的事情成为一种缺憾。

其实,济南最近两年出现的并蒂莲命运各不相同。其中,大明湖出现的第一株并蒂莲在结出“连体”莲蓬后不久,就被人偷摘了;济南国际鲜花港的并蒂莲在盛开时就被偷摘走了。

“我们景区的那株并蒂莲在湖中间,当时没有人去采摘,自然脱落在了湖中了。”济西湿地公园一名工作人员说,他们没有过多干预,而是让并蒂莲的莲蓬“回归”了大自然。

2021年8月11日,大明湖出现第二株并蒂莲。为了避免这株并蒂莲再被偷,池塘周边悬挂了多块印有“文明观赏,请勿采摘”等字样的警示牌,济南天下第一泉风景区还派了6名保安轮流值班,24小时守护在现场。“霸占”话题榜的并蒂莲迅速成为网红,也成为一种文旅IP,研发并蒂莲主题文创产品也许是留下并蒂莲最好的方式。2021年8月份,天下第一泉文创中心就推出了“并蒂莲”款冰箱贴以及钥匙扣、吊坠、杯垫等文创产品。

“(发现首株并蒂莲)第一周周末,设计团队就开始介入,进行取景、构思,后来又经过了一遍遍打磨。”天下第一泉文创中心运营负责人高智洋说,从研发设计到产品面市,他们只用了一个月的时间。

“第二株并蒂莲的莲蓬已经制作成了标本。”济南天下第一泉风景区相关工作人员称,他们正在妥善保存该标本,“可能会在将来的济南荷花艺术节上展出”。



## 专家建议

### 进一步挖掘并蒂莲文化内涵

“并蒂莲走红网络不能只是停留在科学的角度,还要进一步挖掘济南的荷花文化以及这座城市水的灵性。”山东大学经济学院教授、文化和旅游研究中心主任王晨光认为,并蒂莲火出圈不仅提升了济南大明湖景区的知名度,也进一步提

升了济南市市花的美誉度。“不要把它放在大明湖的维度上,它是济南人的;不要把它放在植物的维度上,它是一种文化。”王晨光建议,景区可以组织赏荷、品荷的文化活动,以文学的视角品鉴创作,并且可以邀请网红直播开花的过程,甚至邀请

市民游客或者志愿者看护现场。对于并蒂莲相关文创产品,王晨光建议继续挖掘并蒂莲独特的文化内涵,让人对莲的文化产生共鸣。同时,他建议将历史上济南人对莲花热爱的诗词文章收集整理,进一步开发系列文创产品。

“并蒂莲完全是随机产生的,不一定什么时候能看到它,所以尤为珍贵。”济南天下第一泉风景区高级工程师马小琳介绍,并蒂莲不仅生成概率低,还具有不可复制的特点,即使用并蒂莲的藕或者莲子进行“繁殖”,仍培育不出并蒂莲。“把并蒂莲结的藕明年

再种,或者把它的莲子留下来明年再种,目前有这样做的,但是没有产生并蒂莲。”马小琳说。即使并蒂莲出现的概率非常低,但是济南市在最近两年至少出现了五株并蒂莲。2021年,大明湖出现过两株并蒂莲,济西湿地公园、济南国际鲜花港分别出现过一

株并蒂莲;2022年,经十路一家酒店荷花池内再次出现并蒂莲。记者了解到,大明湖的荷田一共有24处左右,100多亩,荷花包括明湖红莲、明湖重台莲、明湖碧莲和明湖白莲四个品种。去年大明湖出现的两株并蒂莲分别是明湖红莲和明湖重台莲。

## 济南两年出现 五株并蒂莲

并蒂莲,属莲花科,也称并头莲、同心芙蓉、合欢莲、瑞莲,有“花中君子”之称,是荷花中的极品,其生成的概率仅为十万分之一,且形成原因仍未有定论,也不具备遗传性,难以复制,它的出现真的是可遇而不可求。

在古代文学作品中,并蒂莲被认为是爱情的象征,寓意夫妻恩爱、永结同心、美满幸福,并象征男女爱情缠绵;也有兄弟情同手足、感情深厚之意。民间传说中,并蒂莲的出现也被认为是吉祥之兆。作为济南市市花,荷花是泉城市民藏在心中的乡愁,并蒂莲有着特殊的意义。

# 以文化“软实力”赋能发展“硬实力”

## “济阳@黄河”地域文化研究促进系列行动启动

记者 于悦  
通讯员 孟强 门波

7月19日,济阳区“济阳@黄河”地域文化研究促进系列行动盛大启幕(下图),通过联合山东大学开展儒学与黄河文化研学行动,开展济阳地域历史文化研究促进行动、山东江北手造宣传推进行动,举办“济阳@黄河”文化论坛、“济阳@黄河”系列文化展,以提升济阳城市文化“软实力”,赋能经济发展“硬实力”。



济阳是一个有着深厚历史文化的城市,从商周汉唐到宋元明清,都在这里留下了文化遗迹。济阳区区委副书记张鹏表示,当前,黄河国家战略、山东“强省会”战略、济南“北起”战略交会叠加,为济阳发展带来了千载难逢的发展机遇。全区上下正激情满怀,努力将济阳建设成为一个产

业充分发展、实力大幅提升,格局大气开放、视野更加宽广,人城融为一体、生活更具品质,水韵魅力彰显,生态特色鲜明的新城区。一手抓“文化高地”一手抓“政策洼地”以此次“济阳@黄河”系列文

化活动为“小切口”,济阳集聚资源、瞄准方向、循序渐进、逐步突破,最终撬起提升城市软实力这个“大主题”“大工程”。

济阳区委常委、宣传部部长邓洪刚表示,济阳将持之以恒把与黄河的对话进行下去,本着服务经济社会发展的现实需要,做好阶段性和长远规划,有重点、有针对性地开展课题研究,努力把“济阳@黄河”打造成一个有影响力、有凝聚力、有号召力的文化品牌。

济阳已经将山东手造品牌的打造工作,置于打造“济阳@黄河”文化品牌的整体谋划之中,并将其作为一个子品牌进行强力打造。目前,已成立山东江北手造文化发展有限公司,正在设计注册品牌LOGO,遴选全区手造商品,手造产业纳入品牌体系,进行统一宣传、推介、展陈、销售,让群众在山东江北手造产业发展中真正受益。

一手抓“文化高地”建设,打造城市文化“软实力”;一手抓“政策洼地”建设,打造城市发展“硬实力”,是济阳区委、区政府始终

秉持的发展原则。上半年,济阳固定资产投资增长50.3%,位列全市第一,其中工业投资增长145.7%,列全市第一位,呈现出明显的企稳回升、加速向好态势。

不管招商引资还是招才引智,济阳都坚持“进了济阳门,就是济阳人”,用心用力做好服务保障,让企业和人才便捷落下来、快速融进来、高效转起来。上半年济阳共签约项目42个,其中36个为制造业项目,18个实现当年签约、当年落地。

这就是“软实力”和“硬实力”的深度交融,这就是“文化高地”和“政策洼地”热情牵手。“济阳@黄河”,就是将这种交融和牵手进一步强化,使之成为涵养济阳人气质禀赋的重要依托、经济社会发展的动力源泉。

## 儒学文化对话黄河精神 让历史与现实碰撞

在济阳,有一处文化遗迹家喻户晓、妇孺皆知,这就是“孔子闻韶台”。自孔子闻韶后,济阳人就儒学文化作为自己的核心文化,代代传承。自黄河夺济水入海后,济阳人开始“与河为邻”“与河争斗”“与河相伴相生”,并将儒学文化植入黄河精神之中,形成了“团结、务实、开拓、拼搏、奉献”的黄河文化基因,并不断在传承中创新、创新中发展,推动济阳实现经济上的突破、文化上的发展、精神上的升华。在国家黄河战略深入推进的今天,济阳通过举办济阳@黄河系列文化行动,邀请山东大学李平生教授和中国文化传媒集团周泓洋教授分别作儒学文化和黄河战略主旨演讲,让儒家文化和黄河精神在济阳大地上深度交流,直接对话。

扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点  
编辑:彭传刚 组版:侯波